

近日，春季校园招聘正在如火如荼进行中，不少中国留学生踏上了求职之路。

今年春招，哪些行业偏好有海外背景的学生？学子如何备战方能在竞争中崭露头角？

本报记者对话了几名中国学生和职场领域的专业人士，为学子们送上一份求职指南。



校招期间领英面向中国留学生举办的求职专场活动。

资料图片

“金三银四”春招季 求职就业有妙招

本报记者 周姝芸

选择合适行业

李一诺在加拿大学习大气科学和物理学专业，不久前她毕业回国加入了春招队伍。李一诺说：“春招我主要投递了ESG（环境、社会和公司治理）分析师、咨询师等岗位。我对可持续发展很感兴趣，同时了解到国内相关政策支持ESG领域的发展，比如碳中和、碳达峰等目标的提出正引导着企业减排二氧化碳，我看好ESG领域的前景。”

领英中国产品总监陈怡静在接受本报记者采访时说：“随着国内智能制造、新能源汽车等行业蓬勃发展，具备‘绿色技能’的留学生也成为企业重点关注的人选。此外，领英的调研结果显示，技术研发类、数据分析类岗位对人才需求高，掌握先进技术、技能的海外学子在求职这类岗位时较受欢迎。”

对此，毕业于新加坡国立大学的余洋有所体会。她说：“浏览招聘信息时，我看到不少人工智能、大数据等行业的前沿科技岗位偏好有海外背景的学生。据我了解，这些岗位对应聘者的专业能力、开放思维较为看重，留学生在海外学习能在迥异的环境里学到更多思考方式，激发出创新思维，因此被雇主青睐。”

智联招聘执行副总裁李强建议，中国学生毕业求职时可根据国内行业政策变化，选择专业对口、政策趋好或者感兴趣的行业投递简历，尤其要发挥语言能力、跨文化交流能力、突出的专业背景等优势，找到适合自己的发展路径。

拓宽信息渠道

“我把求职城市选定在上海后，就通过各种渠道搜集上海的招聘岗位信息。”彭静怡毕业于法国巴黎高等商

学院，找工作时她做了不少功课。彭静怡说：“我关注了大量上海校招的微信公众号，这些公众号不仅发布岗位信息，还包括各大企业的网申节点、面试题目录集等实用攻略。”

此外，彭静怡认为校友网络对找工作的帮助不可忽视。“我的学姐在一家券商工作，她告诉我公司正需要实习生，实习后有转正可能，对我而言这也是难得的求职机会。已入职的学长学姐在不少校友微信群中发布公司岗位的需求信息，我觉得作为校友有‘近水楼台’的优势。”彭静怡说。

毕业于俄罗斯莫斯科大学的王玥分享了自己的求职经历：“找工作时，我想回到家乡河南省漯河市，因此，我主要关注家乡招聘动态。当时，漯河市的相关负责人将面向高校毕业生的人才引进就业机会信息发在了校友群、老乡群等，我就是在微信群里得知了信息，参加了后续选拔。”

“留学生获取国内就业信息的渠道相对集中，绝大多数会通过职业网站、企业官网、校友资源等寻找机会。”陈怡静说，“过去几年，不少中国企业以空中宣讲会、视频面试等方式面向海外留学生实行线上招聘。随着出入境政策的放宽，更多企业会赴海外院校开展线下的招聘活动，为留学生求职提供更加准确、及时的信息，这值得中国学生多加关注。”

放大留学优势

李一诺认为，外语能力是留学生应聘时的强项。她说：“由于很多新能源的研报是英文的，因此企业招聘时希望求职者有较强的英语能力。一

次，我面试了一家能源咨询公司，面试官是新加坡人，当我和他用英语对话时，我明显感受到他对我自信的英语表达表示欣赏，这次面试我收到了不错的反馈。”

“留学经历让我具备了较强的自我认知，知道自己喜欢做什么，这一点对于职业发展很重要。”李一诺说，“留学前撰写个人经历的文书就是一场自我剖析，帮助我们更加了解自己的特长。同时，国外的学习环境给予学生较大空间去发掘自己的兴趣点，建议同学们利用好学校的学术论坛、学生俱乐部等来开拓视野、明确目标，培养更强的综合能力。”

对此，在美国学习传媒专业的马雨秋有相同看法。她说：“留学时，我把日常生活做成Vlog上传到网络，这让我发现了自己对做视频的爱，求职前我已经明确了目标，不再花费精力盲目撒网。此外，中国学生在海外能够触及到不少国际平台的实习机会，比如我有同学去了联合国实习，这些经历既为简历加分，又能实现个人提升。”

“促进自我成长、培养国际视野是许多学子留学的初衷，与之相应，企业招聘时也会看重留学生的跨文化交流能力、海外学习经验以及全球化视野。”陈怡静建议，“学子在简历撰写、面试过程中，要学会放大自身优势，突出展现留学时积累的复合技能、国际化视野、跨文化沟通能力等竞争优势，并根据不同应聘职位进行动态调整和优化。同时，学子要重视来自招聘人员、职场前辈的反馈，接纳他人的建议，把握好春招求职的关键时刻。”

走进韩国景福宫

任臻逸

在韩国留学，我对光化门再熟悉不过。它是首尔的地标建筑，有600多年的历史，坐落在首尔市中心。光化门两侧的景观对比强烈，一边是现代建筑，一边是古典宫殿，这道门仿佛连接了历史与现实，古典宫殿那侧便是我要去的景福宫了。

景福宫几乎是每个来韩国的游客必打卡景点，是韩国最有代表性的历史建筑。景福宫历经了承平盛世、纷争乱世，静静地伫立于此，见证了国家的变迁，承载着历史的积淀。

景福宫始建于1395年，官名取自《诗经·大雅·既醉》：“既醉以酒，既饱以德；君子万年，介尔景福”。

景福宫的建筑材质以东方传统的木、砖、瓦、石为主，其整体格局是以一条中轴线贯穿始终，勤政殿、思政殿、交泰殿等宫殿依次排列，东西分别是东宫和招待外来使臣的庆会楼。

光化门前，不同时段都有守门将的换岗仪式，守卫们听着口令、穿着统一的服装、走着正步交接换岗。

进入光化门后就是兴礼门，在20世纪初日本殖民时期，这里是朝鲜总督府的位置，我从历史课上得知，当时的景福宫许多建筑都遭到拆除。

继续沿着中轴线铺的灰白色石砖往里走，过了勤政门，就到了勤政殿。这里是古代王和大臣们上朝工作的地方，乍一看完全是我想象中古代宫殿的样子。

建筑正上方的牌匾是用汉字写的“勤政殿”，一仰



韩国景福宫内宫殿建筑一景。

图源：网络

头就能观赏到熟悉的双层中式屋檐，弧度恰到好处，就算只拍下屋檐一角，也能当作手机壁纸。

走上两层石阶，就可以看到勤政殿室内王座后面的背景图，它主要由红、蓝、绿3种鲜艳颜色组成，叫作日月五峰图。画上象征阴阳的白月和红日出现在天空的左右，画幅下面是象征五行的五座山峰，代表着江山社稷。

绕过勤政殿则是思政殿、康宁殿以及交泰殿。分别是古时王处理公务、休息以及王后住的场所，外观上与勤政殿差别不大。

我觉得景福宫中景色最好的是西面的庆会楼。看见它，我想起了辛弃疾词中的“舞榭歌台”。庆会楼坐落在池水中央，是两层阁楼式的建筑，如果上到二层向下望去，能见到孤岛一样立在水池中央的树和浮在水面的荷花。

微风拂柳，波光粼粼，荷花的清香萦绕在空气中，试想宴请宾客时有如此美景做伴，真是惬意又难得的享受。

东宫，顾名思义坐落在建筑群东面，它包含了两座小殿——资善堂和不显阁，是世子生活的场所。《说文》中解释道：“丕，大也。”丕显也就是说德厚流光的意思。

东宫的每座建筑都不大，大致分为3个连通的屋子，正中间就相当于现在的客厅，左右两边普遍是寝室、书房。

东宫里几乎所有的宫殿都是如此结构，屋内地面的建筑会比一般的地面高，为了保存暖气，房间设计得并不大。此外因为有地热（暖炕），所以室内不使用床和椅子，“坐式”文化也一直延续至今。

西南角是韩国的国立故宫博物馆，东北角是国立民俗博物馆。值得一提的是，国立民俗博物馆用不多的展品展示出精华，馆内一共有3个展厅，分别以韩国人的一天、韩国人的一年、韩国人的一生为主题，还采用了虚拟影像让我们身临其境地感受当地以前的风俗、生活、游戏等。

此外，到了不同节日博物馆会有特别展厅，还有专门为孩子们开设的儿童博物馆，如果不喜欢看沉闷的文物和听冗长的解说，国立民俗博物馆是一个了解韩国文化的好去处。

除了来此旅游，我上专业课时也参观过景福宫多次，每次都有不同的感受和体验。虽然我对景福宫的历史知识知道得还不够多，但通过游览，我更深入地了解了韩国人文与历史。感受不同的文化，学习不同的思维，我的留学生活因此更加丰富，这也是留学生活的魅力所在吧！

（作者系韩国延世大学心理学专业学生）



留学德国

这份安全手册请你查收

张舟

留学德国，你是否已经做好了行前功课？在当地学习、生活需要掌握哪些常识？如何保障留学安全？

日前，教育部留学服务中心编制《留学德国安全手册》，根据德国国情特点和真实案例，向留学人员介绍常见的潜在安全风险并提出针对性的防范应对措施，为留学人员保驾护航。

交通安全

根据德国联邦统计局2022年7月公布的数据，2021年德国道路交通事故中有2562人死亡，同比下降5.8%；有323129人受伤，同比下降1.3%。道路交通事故伤亡人数达60多年来最低水平。

虽然德国道路交通事故发生率较低，但留学生仍需注意出行安全。鉴于德国高速基本不限速，留学生在驾车驶入高速公路时请务必集中注意力，做到安全驾驶。

此外，德国被称为“火车上的民族”，全国有5400座火车站，出于换乘方便的优势，在德国每天都有超过700万人乘坐铁路出行。

德国火车站几乎是全开放的，进入火车站几乎不会遇到任何检查，在安检方面存在着一定的“漏洞”，容易给不法分



图源：千库网

子甚至是极端分子留下可乘之机，学子对此需多加注意。

租房事项

对于初到德国的中国留学生来说，住房是首要问题。由于地理位置方便、租金便宜、手续简单等，学生宿舍通常是赴德留学生的首要选择。但由于申请人数众多，宿舍资源短缺，留学生“一房难求”。近年来，因不熟悉当地法律法规、签署租房合同时不注意相关条款等，留学生被克扣押金、与房东产生纠纷、交纳额外费用等情况时有发生。

房租的主要构成是暖租（Warmmiete）=冷租（Kaltmiete）+附加费（Nebenkosten）。房东通常在租房的最初收取2-3个月的冷租作为押金，这笔费用在最后退房时会退给房

客，只有当房屋在租房期间受到损坏或结算时暖气费超支、房客无故消失等极端情况时才会扣除。附加费为一笔预收费用，其中包含管理费、暖气费、电费和网费则不一定包含其中。

在签订合同前，要仔细阅读合同条款，检查好房间内的家具、设施是否与合同相符，如有损坏，一定要在合同中注明。此外，还应确定附加费所包括的具体细节，如其中是否包括电费、网费、家具等；注意合同中所包含的电器使用权，押金的具体金额、是否需要交纳中介费等。

在签订租房合同时需看清房东所签订的合同为无限期合同还是有期限合同。

其中有期限合同到期后自动终止，而无限期合同想要终止需签订合同的任何一方提前3个月通知对方。在合同到期

离开前，要将房屋打扫干净，家具摆设恢复原样。

兼职打工

根据德国法律规定，国际留学生在德国可以工作120个全天（一天8小时）或者240个半天（一天4小时）。如超出此限制，有可能被吊销学籍、驱逐出境。按照规定，学生在语言学习、预科学习期间不可以打工，但在假期凭借学校的假期证明，就可以从事兼职打工。如果学生学习本科、硕士课程，则可以任意打工。

如果学生全年打工时间不超过90天，只需获得外国人管理局的一般性工作许可即可。如全年打工时间超过90天但工作由劳工局介绍，也只需外国人管理局的一般性工作许可即可；从事非劳工局介绍的工作时，需从外国人管理局和劳工局获得一般性和特殊性工作许可。

学生一旦开始工作，就会收到终身有效的个人社保号和税卡。工作时，学生需要把税卡交给雇主，以便雇主在发薪时及时缴税。如果学生未能及时缴税或者不报税都属于非法打工。如果被政府相关部门查到，招聘学生的公司会被处以高额罚款，而学生则有可能被遣返回国。